

## 城市假日 消费实验室

### 实验产品

生活必需品——纸巾

### 实验目的

到底什么样的纸巾是好的? 应该如何选择纸巾?

# 纸巾也要选大牌

如果说 10 年前人们还习惯用手帕的话,那么现在,取而代之的就是大量的一次性纸巾了。然而,尽管人们每天与这些纸巾,尤其是餐巾纸亲密接触着,却很少有人留意过它们的质量和卫生问题。

到小饭店吃饭,服务员递上来的餐巾纸看上去洁白干净,可一拉就破,还直掉毛;擦完嘴,稍微沾点唾沫或茶水,纸巾就融化了,一揉就成一团浆。

记者在超市、商场也留意到这么一个有意思的现象:大家在选购生活用纸时,首先是被价格和包装质量所吸引,其次才是产品质量。更有大部分人认为,眼瞅着白点、手摸着厚点就是好纸,因为白的干净,厚的用着结实,至于纸巾是用什么原料制成的,关心者寥寥无几。

这生活中最常见的纸巾有什么讲究吗?今天我们消费实验室特地请来专家给大家说说。

## 实验产品

纸巾可是生活中的必需品了,小记特地到超市搜罗了一番,选择了妮飘、清风、维达等常见的 7 个牌子。

## 实验过程

基于上周睫毛膏实验的灵感,我们这次依旧用纸巾擦镜子上的水珠,观察镜面上是否留有纸巾擦拭过的碎毛或细粉。



## 实验结果

清风的纸巾抖开时有一点掉粉,我们用它擦拭镜面上的水,发现吸水性一般,并且很容易掉纸屑。

妮飘可是 MM 们公认的既好用又美观的纸巾,不仅手感好,而且不容易掉纸屑,连包装都漂亮得很呐!

在所有参加试验的纸巾中,维达纸巾掉的纸屑最少,而且柔软度也不错。

真真的纸巾摸上去就有点糙糙的感觉,一不小心就撕破了,吸水性也不理想,纸屑也是意料之中的非常容易掉。

心相印的纸巾口碑一直都不错,实验下来,没什么纸屑,韧性也好。

唯洁雅和洁云在众多纸巾中不算特别好,但手感还可以,稍稍有一点掉屑。

品牌	使用效果	品牌	使用效果
清风	易掉纸屑,手撕时会掉粉	唯洁雅	有一点掉纸屑
妮飘	几乎没有纸屑,推荐	心相印	几乎没有纸屑,推荐
维达	几乎没有纸屑,柔软度不错,推荐	真真	手感不好,韧性也不好,容易掉纸屑,不推荐
洁云	有一点掉纸屑		

## 专家说法:纸巾也要选大牌

怎样才能选到好用又健康的纸巾呢?记者特地咨询了杭州市化工研究院的相关专家。

### 原料最好是 100% 原生木浆

记者了解到,目前国内市场上的生活用纸,主要原料是植物性纤维,纤维品质可大致分为 100% 原生木浆、再生浆和草浆。其中 100% 原生木浆的生活用纸,品质要优于其他原料的产品。

专家告诉记者,草浆的柔软性不如木浆,而再生浆不可避免会带来印刷油墨等有害杂质。单从卫生的角度来讲,最好选择原生木浆的餐巾纸,因为此类木浆生产的产品一般白度适中、皱纹细腻,摸起来手感好,而且掉毛、掉粉、掉色的情况比较少见,遇水仍保持一定的强度。

### 不要追求高白度

餐巾纸的白度要适中,应当是 100% 原生木浆生产出来的本白色。如果遇到惨白或是像印刷纸那样亮白,就得留心了,很可能是用再生浆生产,再违规添加荧光剂提高亮白度。而荧光剂本身就是一种致癌物质,长期与皮肤接触,必然会影响身体健康。

### 餐巾纸还是要选大牌的

从安全角度来说,选择知名的品牌总没有错,像妮飘、清风、心相印在市场上的口碑就很好。至于吸水后,纸巾是否会留有纸屑,专家这样告诉记者,市面上一些知名的小包装餐巾纸大多加入了永久性湿强剂,遇水后仍能保持一定的韧性,因此不用担心这一点。

不过他同时提醒,部分餐巾纸打出了经过 350 度高温消毒之类的广告语是不可信的,因为从造纸流程上来说,纸张经过滚筒的时间不过半秒钟,不可能达到如此高温。

## 选购纸巾,民间有高手

采访中,记者还找到了一位狂爱纸巾者,据说每次去超市,她都要买够各种牌子的纸巾才满足,让我们来听听纸巾达人有什么妙招吧!

纸巾达人:王璐

年龄:23

职业:外企白领

我呢,也不知道是不是有点洁癖,纸巾从来都是随身带、随时带。

现在的餐巾纸种类繁多,不仅品牌多,而且样式多。而我呢,对买纸巾可谓是不厌其烦,一种一种地买,一样一样地实践。没办法,谁叫我对餐巾纸情有独钟呢。下面,就是我的一些经验之谈。

小包装的餐巾纸最方便,尤其是外出的时候,必不可少,所以一定要精挑细选。根据我多年的经验,这类产品中属妮飘的最好用,纸屑少不说,柔软度也不错,而且包装很漂亮!女生的包包里如果放一包这样的纸巾,还能增色不少呢。另外,心相印的纸巾也不错。

抽取式餐巾纸无论是放在办公室里还是家里,都是不错的选择。比如我家,两米之内必定要有一包餐巾纸,方便我伸手可得。可是好的抽取式纸巾难找啊!目前看来,维达还不错,不太有纸屑,值得推荐。清风的我劝大家还是算了吧,那个纸屑啊……

至于卷装纸巾么,我在挑选的时候一般都会先看纸巾的纹路和厚度,然后用手捏捏看。依据经验,有纹路的一般柔软度都不错,不过纸屑就不能保证了。维达的卷纸也还不错。

要想找一款不掉纸屑又柔软度好的餐巾纸何其难也,我研究了这么多年也没找到十全十美的。综合一下的话,整体质量较好的纸巾,我还是推荐妮飘和心相印。

## 小贴士:

1. 市售餐巾纸必须经过卫生防疫部门检测,因此选购时首先要看一看包装袋上是否有卫生许可证标志。

2. 餐巾纸的白度要适中,要选购本白色的餐巾纸,惨白色的要小心购买。

3. 注意餐巾纸的掉毛、掉粉情况,是否有一定强度,可以用手撕一撕抖一抖,看纸张是否飞纸毛或掉粉。

4. 尽量到大商场或超市购买,选购知名的品牌、合格的品种。

以上实验纯属模拟,具体效果仅供娱乐,当然若是能为您选购提供参考则是我们最希望看到的。

今后我们会定期推出“消费实验室”这一栏目,若是您对生活某个产品感兴趣,或是对广告中的宣传有所质疑,我们随时恭候。我们会尽可能对这些场景进行模拟,对产品的效果进行检验。请发邮件至 csjxf@zjnews.com.cn 或传真 0571-85310709。